



La Libertad

Redacción, Administración y talleres provisionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 3,50 pesetas. Provincias, trimestre, 10,50 pesetas

25 EJEMPLARES, 2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

OTRA JORNADA DE TRIUNFO PARA LOS HEROICOS DEFENSORES DE MADRID

Se asalta el Cerro Rojo, cogiéndose a un comandante, dos oficiales y doscientos soldados prisioneros, así como gran cantidad de material de guerra

Once aparatos de caza leales ametrallan en vuelo rasante las posiciones fascistas de las cercanías de Madrid

La ofensiva, ley primordial de la guerra

Ayer, una parte de nuestro Ejército popular, que ya posee una concepción entusiasta de la disciplina y de la guerra contra el invasor, ha realizado una operación brillantísima en el Cerro Rojo, antes Cerro de los Angeles. La ofensiva ha iniciado, a partir de la voladura del Hospital Clínico, un período de interesantes actividades que dará por resultado el triunfo resonante de las armas republicanas.

Una ofensiva organizada, combinada, obediente en sus movimientos al mando, nos ha proporcionado un triunfo de consideración. Magnífica lección práctica que debe imitarse en todos los frentes de batalla. De seguir así, será inútil que el fascismo internacional aumente el envío de combatientes a los ex generales traidores. El alud de corazones auténticamente españoles lo rechazará siempre. Todos los caminos se cerrarán para el invasor. Nuestros milicianos han dejado un valor inédito, a partir, sobre todo, del intento absurdo del enemigo de penetrar en Madrid.

Desde hace unos días empieza a delinear-se nuestra victoria definitiva. Aún quedan jornadas duras, difíciles y largas. Al fin, la derrota de los traidores adquirirá proporciones enormes. Cada soldado nuestro es un héroe; cada voluntad, un resorte poderoso; cada impulso, un éxito positivo. Saben nuestros soldados que las miradas del Universo están fijadas en ellos, y que cada uno de sus movimientos será histórico. Nuestro glorioso Ejército popular es la imagen de un pueblo que se reconstruye sobre el dolor y la emoción de su propio sacrificio.

Con el mismo entusiasmo que escribimos nuestro elogio a los valientes soldados del pueblo por su acción ofensiva de ayer, dedicamos también nuestra felicitación al general Miaja, caudillo militar del pueblo, por su inteligente dirección, por su esfuerzo gigantesco, por su dedicación absoluta y desinteresada a la causa de la República democrática española. El general Miaja y sus excelentes colaboradores—señalemos en primer plano a la brigada Líster—han desarrollado una lección de patriotismo, de táctica y de valor entre el tronar de los cañones y el centelleo de las bayonetas.

Véase en tercera plana "Encuesta de LA LIBERTAD: Acerca del presente y del futuro del Frente Popular".

Italia y Alemania confiesan la recluta de "voluntarios"

Y dicen cesarán de hacerlo si Francia tolera una inspección en la frontera

Roma, 19.—De fuente autorizada se sabe que las contestaciones italiana y alemana aceptando la prohibición de enviar "voluntarios" a España depende de la respuesta francesa. Según esta información, si Francia está conforme con permitir una inspección internacional en la frontera francoespañola, Italia y Alemania se hallan dispuestas a suprimir el reclutamiento de "voluntarios".

DESPUES DE UN CONGRESO

Madurez de la juventud

Hace pocos días, al inaugurarse el Congreso de Juventudes en Valencia, hacíamos notar cómo los jóvenes, antes frívolos y ociosos para cooperar en la realización de los grandes problemas humanos, aparecían en la nueva generación influidos por las preocupaciones y las inquietudes fundamentales en el orden político, en el económico y en el social. Las sesiones del Congreso, ya clausurado, confirman nuestra observación.

Se celebraba este Congreso en uno de los momentos graves de España, en plena tragedia y en horas preñadas de tortura para la paz del Mundo. Era un instante de prueba para la juventud. Consciente de su grave responsabilidad, ha sabido afrontarla. Para tan espinoso logro, le ha bastado demostrar que la juventud celebra sus nupcias con la madurez, lo cual le permite frenar el arrebatado, canalizar la savia abundante, poner la reflexión al compás del entusiasmo, experiencia precoz y claridad y ponderación de juicio.

Así, primeramente ha comprendido la universalidad de su misión y la necesidad imperiosa de la acción unificada. Con esta clara visión del deber ensancha la base de sustentación de la nueva obra, acogiendo las advertencias de los experimentados, la inspiración de los intelectuales, la fusión de todas las energías, de todas las creencias y los métodos que conducen, por lógico escalamiento, a la conquista de una sociedad futura, basada en la verdad y la justicia.

De esta suerte, sin menoscabo del ideal internacionalista, afirma la nueva juventud un nacionalismo extraño a la vieja fórmula y lo asienta en el patriótico sacrificio de ganar la guerra como suprema aspiración para defender la libertad de España y de todos los trabajadores del Mundo; y sin quebranto de los más avanzados idearios y sin absorción por la J. S. U. de las otras Juventudes, se encuadra en una República demo-

Visado por la censura

crática y parlamentaria, como la que representa el Frente Popular. Dijo bien Santiago Carrillo en su elocuente discurso-resumen: "La juventud española ha encontrado, por primera vez, su camino."

Así es: la juventud española ha encontrado su camino, que es el de la libertad, el del sacrificio, el de la comprensión, el de la madurez, lo cual ha de permitirle crear; altísima función, sueño luminoso de los jóvenes que en las trincheras, en el taller, en el laboratorio, en el campo, en la cátedra, en la solidaridad espiritual de la generación moza, echa los cimientos de la sociedad futura.

En el Congreso de Valencia se ha escuchado a jóvenes libres que se expresan en todos los idiomas, unificados también en un canto a la resurrección de la conciencia universal.

El Congreso extraordinario soviético de la R. S. F. S. R. terminó de discutir la nueva Constitución

Moscú, 19.—En la sesión que se celebró ayer del XVII Congreso extraordinario soviético de la R. S. F. S. R. se han dado por terminados los debates del mismo, que han durado tres días, sobre el informe del camarada Kalinin en el proyecto de la Constitución de la R. S. F. S. R.

El Congreso eligió la Comisión de Redacción definitiva, integrada por 163 miembros, que con la rapidez posible elaborarán el texto definitivo de la nueva Constitución.

La sesión para oír el informe de esta Comisión y adoptar la nueva Constitución se celebrará el próximo día 21.

UN RASGO ELOGIALE

Los obreros de Aquarium hacen un donativo de cien mil pesetas

La Junta delegada de Defensa de Madrid pone en conocimiento del pueblo español el generoso rasgo de elevado patriotismo, abnegación y amor a la causa que defendemos por la noble acción que, con orgullo y complacencia, publicamos:

"Los compañeros del Comité de control del café Aquarium, de Madrid, con el benévolo consentimiento del personal todo del mismo, escatimando hasta el último céntimo del sueldo de su trabajo, han obtenido en el balance de su actuación colectiva y administrativa un beneficio de 100.000 pesetas. El importe total de esta ganancia se lo han entregado al excelentísimo general Miaja para que lo distribuya en la forma siguiente: 25.000 pesetas como suscripción para el barco "Komsomol" de nuestros hermanos soviéticos y 75.000 pesetas para la compra de un avión de caza.

La conciencia de estos humildes trabajadores, que tan desinteresada y conscientemente se sacrifican por nuestra patria, será la base del estímulo y galardón en que todas las clases sociales españolas deben emular."

Informes de Cataluña

El buque soviético "Rion" desembarca productos alimenticios y obsequios para los niños españoles

Barcelona, 19.—El presidente de la Generalidad de Cataluña permaneció toda la mañana en su despacho, recibiendo al consul de la U. R. S. S., al que acompañaban otras personalidades, entre ellas, el capitán del buque mercante soviético "Rion". En su presencia se efectuó el acto de la entrega oficial del cargamento de productos alimenticios que trae dicho buque.

El capitán se puso a disposición del presidente de la Generalidad, y dijo que trae también 12 cajas de obsequios de los niños obreros de una fábrica textil de Moscú.

El delegado de dicho buque, camarada Beolos, pronunció breves palabras. El presidente de la Generalidad contestó expresando la firme gratitud de los pueblos catalán y español, así como del Gobierno de la Generalidad por este obsequio. No tan sólo por el valor material que supone, sino por el valor moral y simbólico que representa.

Entre otros artículos, el buque trae 2.101 kilos de harina, 830.000 kilos de manteca y 2.332 cajas del mismo artículo.

Se crea la Subsecretaría de Defensa

El "Diario Oficial de la Generalidad" publica un decreto creando la Subsecretaría de Defensa y nombrando para dicho cargo a Juan Molina, y otro decreto conmutando la pena de muerte por la de reclusión perpetua a dos paisanos, condenados por los Tribunales populares de Barcelona.

Consejo sobre problemas de guerra

El consejero Sr. Tarradellas ha dicho a los periodistas que la reunión celebrada anoche por el Consejo de la Generalidad se dedicó solamente a tratar de los problemas de la guerra.

Franco Santana llega a Barcelona

Ha llegado a Barcelona el secretario de Izquierda Republicana, Jesús Franco Santana.

Hablando con los periodistas, les ha dicho que le sorprendió la subversión en Las Palmas, y que al ser detenido fué condenado a muerte. Consiguió huir y ocultarse, hasta que pudo marchar a Buenos Aires, desde donde se ha trasladado nuevamente a España.

Viveres para el frente

Ha salido un camión de Izquierda Republicana con cinco toneladas de viveres para los combatientes.

Un héroe muerto

En el cuartel de Carlos Marx ha estado expuesto el cadáver del camarada Picelli, muerto en el frente de Madrid. Mañana se verificará el entierro.

La "Gaceta de la República"

Valencia, 19.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto concediendo el indulto de la pena de muerte, impuesta a los paisanos Pedro Cano Rico y Pablo Bermudo Torralba.

De Justicia se inserta un decreto comprendiendo la referente a competencia de los Tribunales populares del 14 del actual. Por orden de Justicia se constituye en Madrid una Comisión judicial, presidida por el magistrado del Supremo D. Felipe Urribarri, y de la que formarán parte como vocales Emilio Al-

varez, de la U. G. T., y Antonio Martínez, de la C. N. T.

Por circular del ministerio de la Guerra se dispone que, a fin de recompensar los actos de amor a la causa de que constantemente dan pruebas los evadidos de las zonas facciosas, se estableció por decreto anterior una gratificación para los soldados y en el presente se dispone que los paisanos evadidos del campo enemigo con armamento de guerra sean gratificados con 50 pesetas.

Por orden de Instrucción pública se suspende en el pago de haberes a todo el personal docente de las escuelas profesionales y de Comercio en tanto no prueben su lealtad al régimen y demuestren que ayudan al Gobierno legítimo en su lucha contra el fascismo.

ADMISION DE AFILIADOS

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Rectificando acuerdos anteriores, la Agrupación Socialista Madrileña hace saber que desde primero de año admitirá y cursará todas las solicitudes de ingreso que lo merezcan y que se envíen a su secretaría, habiendo ya dado ingreso definitivo a 6.194 solicitantes que tenía pendientes.

Donativo de libros a la Columna Internacional

La Agrupación Socialista Madrileña ha hecho entrega en Albacete a la Columna Internacional de más de 2.000 volúmenes en diferentes idiomas para que sean repartidos entre los hospitales y la Biblioteca que están formando.

El comandante Vidal, en nombre de la misma, tuvo frases de elogio para la labor silenciosa y fecunda de la Agrupación Socialista Madrileña, y palabras de agradecimiento en nombre de todos los camaradas que integran la Columna Internacional.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado, 100.000.000 de pesetas; capital desembolsado, 51.355.500; reservas, 70.592.954,34; cuentas corrientes al 30 de Junio de 1935, 1.308.323.771,67

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLES DE ALCALA, 14, y SEVILLA, 3 Y 5

400 Sucursales en España y Marruecos español

Sucursales urbanas en MADRID: Glorieta de Bilbao, 6; glorieta de Atocha, 8; Conde de Romanones, 6, y Velázquez, 29. Idem en BARCELONA: Avenida E. Maristany y calle Antonio Ullé, número 11 (BORNE); calle Sans, número 10, y calle España Industrial, número 1 (SANS).

Corresponsales en las principales ciudades del Mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Tipos de interés: Cuentas corrientes, a la vista, 1 1/4 % anual; libretas ordinarias de ahorro, tengan o no condiciones limitativas, 2 1/2 % anual; imposiciones a plazo fijo, a tres meses, 2 1/2 % anual; a seis meses, 3 % anual; a doce meses, 3 1/2 % anual.

Regirán para las cuentas corrientes a plazo y de ahorro los tipos máximos señalados en esta norma.

Departamento de cajas fuertes de alquiler

Dirección telegráfica: BANESTO
Apartado de Correos número 297

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

ENCUESTAS DE "LA LIBERTAD"

ACERCA DEL PRESENTE Y DEL FUTURO DEL FRENTE POPULAR

Federica Montseny, ministro de Sanidad, dice que "España no podrá reconstruirse si antes no se reconoce la necesidad de ir a una centralización de industrias en la que colaboren por igual las dos centrales sindicales y el Gobierno antifascista"

Requerida amablemente por el director de LA LIBERTAD para que dé mi opinión sobre este problema candente del futuro de España, intentaré hacerlo de la forma más breve y concisa posible.

Ante todo declaro que creo que nunca el sentido liberal de la democracia había sido tan bien interpretado como lo es ahora en España. Nunca tampoco se había dado al Mundo el ejemplo de una convivencia armónica de fuerzas políticas y sindicales unidas por el común amor a la libertad y la defensa de derechos humanos elementales. Todo esto lo ha hecho posible en nuestro país la agresión del fascismo internacional. Y es preocupación hondísima de todos, desde los republicanos hasta nosotros, los anarquistas, buscar la fórmula salvadora que asegure mañana la continuidad de esta convivencia y que estructure el nuevo orden político y social de España.

Políticamente somos precisamente nosotros, los militantes de la C. N. T., los primeros que hemos hablado de lo que consideramos condición tácita para la verdadera estructura democrática de España. Una República federal, con autonomía de las regiones, federadas entre sí, constituyendo la Federación de Repúblicas Socialistas de Iberia. Digo de Repúblicas Socialistas, porque estimo inseparable ya el principio socialista de la concepción democrática del federalismo. La autonomía de las regiones permitirá, a la vez que desarrollar la capacidad productiva de cada una, intensificando el trabajo, las obras públicas, dando vitalidad y eficacia a la administración de la cosa pública, que cada región avance socialmente según las posibilidades del medio y las circunstancias locales y generales aconsejen, conservándose, sin embargo, a los ojos del Mundo la unidad política y económica necesarias.

Desde el punto de vista económico, estimo que debe irse, sin pérdida de tiempo, a la federación nacional de las industrias, creando órganos económicos directivos que elaboren un plan nacional, con vistas al sostenimiento de la guerra y a la reconstrucción de España después de la victoria. Si políticamente somos federalistas, si profesamos el principio democrata y ácrata del respeto a la personalidad humana y a los derechos de la conciencia del individuo, económicamente estimamos que no hay posibilidad de enriquecer un país sin antes proceder a la unificación de la economía. Un plan de carácter nacional para regular las necesidades de la producción y del consumo, realizado por medio de las Federaciones de Industria, que va a llevar a la práctica rápidamente la Confederación Nacional del Trabajo, de acuerdo con los tomados en el Congreso Nacional de 1931, anticipándose en seis años al momento que vivimos. Y, una vez estén constituidas las Federaciones Nacionales de Industria, deberemos ir, sin descanso, a otra unificación económica de gran importancia, de enorme trascendencia histórica: la C. N. T. y la U. G. T. deben unirse para ser las realizado-

ras, las directoras de una economía dirigida por la propia clase trabajadora.

Aquí estriba, quizá, la única diferencia que nos separa de los sectores políticos del Frente Popular. Porque nosotros, que políticamente aceptamos como plataforma el federalismo, en el cual podemos reunirnos todos, desde los ácratas a los demócratas, estimamos que, económicamente, no puede reconstruirse a España si antes no se reconoce por todos la necesidad de ir a la centralización de las industrias en mano de una dirección en la que colaboren por igual y obedeciendo a un mismo plan de conjunto, las dos centrales sindicales y el Gobierno antifascista constituido.

Con un poco de buena voluntad, pensando todos que no en vano ha pasado un huracán sobre España, que ninguna revolución se realiza sin conmover los cimientos del viejo orden subvertido, creo que podemos ponernos de acuerdo. Los intereses privados, las cuestiones de índole individual, desaparecen hoy ante lo grande, lo enorme de la hora histórica que vivimos. Surgen, deben surgir, nuevos conceptos sociales, nuevas fórmulas de vida. Y la inteligencia de los hombres y de los partidos reside, precisamente, en la adaptación fulminante, en la aclimatación rápida a las nuevas temperaturas. Además, hay un problema de matices que ninguna persona discreta puede olvidar. Y ha de ser la inteligencia, el tac-

to, la comprensión, el instinto mismo, los que han de guiarnos en el laberinto de ideas particulares que forman hoy, reunidas, el frente de lucha antifascista.

Necesitamos un programa de realizaciones en el aspecto político y económico. Un plan de acción, una plataforma que nos mantenga unidos mañana para la gran obra de rehacer España. De rehacerla más justa, más rica, más fuerte. Esto lo siente, lo reconoce todo el mundo. De ahí el acierto de la iniciativa de LA LIBERTAD. Falta ahora que, de todos los criterios expuestos, de todas las soluciones dadas, de todos los proyectos para el futuro aquí enunciados, salga una concreción, el plan político y económico que sea el programa verdadero de un auténtico Frente Popular, que podamos suscribir todos y al que todos prometamos asistencia y fidelidad.

He expuesto, en líneas generales, la solución que estimo salvadora y que comparto la C. N. T., ya que he citado incluso acuerdos tomados en Plenos y Congresos. Y sólo deseo que de esta encuesta salga muy pronto la concreción deseada, que el pueblo busca por sí mismo, y que los partidos, como las organizaciones, han de darle hecha antes de que nos sea impuesta por el imperativo categórico de las circunstancias y la fuerza arrolladora de la revolución.

FEDERICA MONTSENY

Pérez Madrigal huye del campo fascista, pasando la frontera, en unión de tres millones de pesetas

Recordarán ustedes a aquel gran sinvergüenza, conocido por Pérez Madrigal, que en los primeros meses de la República se desayunaba con un cura cada mañana, y que en los últimos tiempos, precursores de la sublevación, comulgaba entre cada dos comidas.

El tal tipo, como era natural, se fué con la canalla sublevada, y el pasado mes de Septiembre apareció un día hablando por radio. Recordamos un discurso suyo, en el que llamaba "hombre de honor" a Franco; "patricio"—¿por qué no "fresquicio"?—a Juan March, e "inteligente" a Queipo.

Pues ahora resulta que este granuja ha huído del campo fascista, pasando a Francia, llevándose tres millones de pesetas, procedentes del "Tesoro nacionalista".

Teníamos informes del hecho por una carta particular procedente de Hendaya. En ella nos contaban que March—que, a lo que parece, es el "tesorero nacionalista"—, vencido a una explicable afinidad, había hecho hombre de su confianza a Pérez, y que éste, hallándose en San Sebastián con los tres milloneros, ante ciertas noticias no muy favorables que le llegaron de la situación fascista, tomó la de-

cisión de tomar también la frontera.

Pero ahora, como confirmación del suceso, en un ejemplar del diario tradicionalista "Unión", que aparece en San Sebastián, de fecha 3 del actual, hallamos este sueltito definitivo:

"No hemos querido comentar, por explicable discreción, cierta expatriación, que constituye un desfalco, comentadísima en todos los medios de nuestra ciudad. Pero si tenemos indiscutible derecho a decir que no nos ha sorprendido el suceso, y que su responsabilidad corresponde exclusivamente a quienes admiten como colaboradores a gentes que son detritus de los rojos, y que, por carecer de la fe que hace a los hombres honrados, no deberían tener cabida en nuestra comunidad."

¡Sooo...pla!

Pero cualquiera que sea el aire que lleve a Pérez, nadie negará que su huída del campo fascista—lo de los tres millones tiene la atenuante de haber sido robados a un ladrón, o mejor, a varios ladrones—es un buen síntoma, ¡un síntoma magnífico!

Las ratas—y los ratas—abandonan siempre a tiempo el barco amenazado de irse a pique.

LOS MUSULMANES MARROQUEOS CONTRA EL FASCISMO

“Franco utiliza a nuestros hermanos como carne de cañón”

Se reciben noticias de las actividades fascistas en el Marruecos francés. Como es sabido, los rebeldes combaten las disposiciones democráticas que otorgan a los indígenas el derecho electoral y subvencionan una campaña contra el Gobierno legítimo español. Sus trabajos encuentran obstáculos en las organizaciones musulmanas. Hace pocos días, en el salón Logo, del bulevar Sebastopol, de Orán, se ha celebrado un grandioso acto de protesta, al que asistieron 7.000 manifestantes, de los que sólo un millar eran europeos. Organizó el mitin el bloque de organizaciones musulmanas de Orán, que en los programas anunciadores hacía constar: “Franco y el fascismo internacional obligan a nuestros hermanos los musulmanes a formar en las hordas de Hitler y Mussolini, y los utilizan como carne de cañón en sus ataques contra la República española.”

Todos los oradores hicieron constar su más enérgica protesta por las aportaciones musulmanas a los rebeldes, conseguidas por el engaño y la violencia. El entusiasmo en la población por la causa del Gobierno legítimo es desbordante. Cualquier movimiento contra Franco obtendría la fervorosa adhesión de los indígenas de Argel, y la solidaridad de los musulmanes de aquella comarca sería difícilmente contenida.

AYUDA DE HERMANOS

Méjico seguirá pres- tando su concurso al Gobierno legítimo de España

Méjico, 19.—Saliendo al paso de los rumores y comentarios acogidos por la Prensa, el presidente Cárdenas ha manifestado terminantemente que el Gobierno mejicano continuará suministrando al Gobierno español armas y municiones de fabricación nacional. En lo que se refiere a las armas de fabricación extranjera, sólo podrán salir del territorio mejicano cuando el país de donde procedan dé su consentimiento.

EMULANDO A MADRID

Se manifiesta el fer- vor antifascista de Málaga

Málaga, 19.—Málaga está viviendo momentos de gran emoción antifascista. Se ha exaltado más que nunca el espíritu de lealtad al Gobierno y a la República de los partidos y organizaciones obreras. Se conocen detalles de la presión enemiga sobre Estepona.

Los facciosos han caído a centenares, anegados desde nuestras posiciones.

Málaga, a pesar de la lejanía en que se encuentra el enemigo, vive impregnada del firme propósito de seguir la misma línea de conducta del heroico Madrid.

La emisora local de radio funciona ininterrumpidamente durante todo el día. Ante el micrófono dirigieron la palabra al pueblo el gobernador, Luis Arraiz, y dirigentes de los partidos y sindicales.

A LOS SEIS MESES

La Prensa rusa hace el balance de la gue- rra civil en España

“Los fascistas—dice un periódico—pueden convertir la Península Ibérica en un polvorín que haría saltar la paz de Europa”

Moscú, 19.—Los periódicos publican artículos haciendo un balance de la guerra civil en España al cabo de los seis meses.

El “Izvestia” escribe: “La rebelión de los generales en España no ha sido obra puramente española en ninguna fase de su desenvolvimiento, pues de su iniciación ha sido un ejemplo típico de lo que en la literatura política internacional se conoce con el nombre de “poutchismo importado”.

Si no hubiera sido por la ayuda que han recibido de fuera, la rebelión no hubiera durado más de quince días.

Después de numerosos ensayos, algunos publicistas burgueses se han vuelto más sensatos, señalando que si las democracias europeas hubieran cumplido con el deber más elemental para con el Gobierno legítimo, elegido por el pueblo español, atacado por una banda compuesta de la canalla internacional de todas las clases, el problema español no existiría en su aspecto actual. Muchos han reconocido que ha sido un error.

Podemos decir con claridad que si la conducta de las grandes potencias fué un error fatal, es difícil dar nombre a su política en la segunda fase de la tragedia española, que se desarrolló bajo el signo de la no intervención, verdadero crimen, no solamente para España, por tanta sangre vertida, sino también para la paz internacional y para los propios intereses de aquellos Estados no partidarios de la guerra.

Actualmente, no hay duda que el acuerdo de no intervención ha sido el resultado de un chantaje por parte de los intervencionistas, aplicando una verdadera tortura por temor a las democracias europeas que desean evitar la guerra. Las democracias europeas se han lavado las manos, como Pilatos, sin pensar en la esperanza de que, a expensas de lo que ocurre en España, se podría evitar una guerra de gran extensión en otros países. Ahora nadie pone en duda que la localización de la guerra en España está completamente anulada y que la intervención italoalemana en la Península no tiene otro fin que ocupar posiciones estratégicas para una gran guerra. Guerra para repartirse el Mundo. Estos son los resultados, al cabo de seis meses, de la intervención en España. Son el punto de las ayudas y concesiones hechas a los agresores, los cuales, con las bayonetas, sondan la fuerza de oposición de los Estados interesados por la paz.

La U. R. S. S., país democrático socialista, establecido según las bases de la Constitución staliniana, no pudo por menos de contestar a la primera llamada de socorro que le hizo la joven democracia revolucionaria española, llena de vida, defendiéndose con todas sus fuerzas, pues en sus numerosos frentes se decide, no sólo el destino de la democracia española, sino también la democracia europea y los problemas de la paz y la guerra.

En la Historia se escribirá este momento, en el que el pueblo español, a costa de su sangre, defiende sus derechos a la vida de la libertad y organización democrática del Estado, mientras que la democracia de Europa trataba, a expensas de España, desviar el monstruo fascista que a ella se dirigía, tratando de saciar el apetito del “Moloch rubio”, metiendo en sus fauces la joven democracia española.

PIRATERIAS COBARDES DE LOS FASCISTAS

Un submarino lanza dos torpedos contra un barco mercante

Tarragona, 19.—Esta mañana, cuando se hallaba a unas tres millas del puerto de Tarragona una barca de motor, con matrícula de Cambrils, que se encontraba dedicada a la faena de pesca, sus tripulantes observaron el fenómeno de que sus esfuerzos eran contrarrestados por una fuerte resistencia, y en la creencia de que habían sido alcanzados por un submarino, soltaron las cuerdas de las redes y los aparejos se perdieron. Seguidamente los tripulantes pusieron proa al puerto y dieron cuenta de sus temores a la Delegación marítima.

Efectivamente, a las doce y media de hoy entraba a toda máquina en el puerto el vapor nacional “J. J. Síster”, que cuando se encontraba a la altura de la punta del faro fué torpedeado por un submarino, que le había lanzado dos torpedos, sin alcanzarle, y que fueron a estrellarse contra la escoltera, sin causar el menor daño.

Al lugar del suceso acudieron inmediatamente el delegado marítimo y demás autoridades militares y civiles. El hecho ha causado indignación en el vecindario al conocerse este nuevo atentado de los barcos piratas.

Federación Local de Obreros de la Edificación

Sección de Constructores de Mosaicos

Esta Directiva, reunida en sesión extraordinaria, ha acordado lo siguiente:

Contribuir con cien pesetas a la subscripción para la compra de un avión titulado “Tetuán de las Victorias”, y al mismo tiempo pone en conocimiento de todos sus asociados que ha abierto una subscripción voluntaria esta Sociedad para el nuevo “Komsomol”, encabezándola con cien pesetas.

UNA IMPORTANTE NOTA OFICIOSA

El oro español continúa en España

Valencia, 20 (1,30 m.)—Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

“El oro español está en España. A propósito de recientes discusiones en el Subcomité de “no intervención”, por cuya improcedencia ha protestado ante el Gobierno británico el embajador de la República en Londres, la Prensa extranjera publica afirmaciones desprovistas de todo fundamento. Parte de la Prensa española las ha aceptado, sin preocuparse de contrastarlas, dándolas como buenas y ha cimentado en ellas comentarios de todas clases y diversas intenciones.

Conviene que la opinión esté advertida, para su tranquilidad, de que el embargo de oro español depositado en el Extranjero es imposible, por la sencilla razón de no existir el depósito. Las cantidades de oro que han salido de España lo han hecho para la inmediata realización de pagos, en modo alguno para constituir en el Extranjero un depósito.

A pesar de tales salidas, a los seis meses de guerra, España sigue ocupando el cuarto lugar entre los países de mayor encaje oro, y este oro garantiza, junto con la plata, la circulación de billetes legítimos, los no estampados, y el Banco los conserva en su poder en territorio leal, bajo la custodia del Gobierno de la República.”

INFORMES OFICIALES

El audaz golpe de mano de nuestros milicianos en el Cerro Rojo

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado a las veintiuna treinta:

"Frente del Centro.—En nuestras posiciones de Castuera se han presentado 110 hombres, con cuatro fusiles, 11 mujeres y cuatro niños, procedentes de Sierra Alpotreque.

En el sector de Aranjuez se han efectuado servicios de reconocimiento por varios escuadrones de Caballería, auxiliados por un tren blindado, contra Pinto y Valdemoro, siendo hostilizados por el enemigo, al que se le castigó.

En Guadarrama, fuego de fusil y ametralladora, sin daño por nuestra parte.

En Madrid, en las primeras horas de hoy, mediante un golpe de mano dado por nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas de Cerro Rojo, se han capturado un jefe, dos oficiales y más de cien soldados enemigos. También se le ha cogido material de guerra.

En los restantes sectores del frente, sin novedad importante que consignar."

En los frentes vascos Inactividad a causa de la niebla y la lluvia

Bilbao, 19.—En los frentes del País Vasco, la lluvia, la niebla y el frío no permiten las actividades. Desde luego, estas dificultades atmosféricas vienen a facilitar la evasión de soldados del campo rebelde. Hoy se han pasado a nuestras filas un cabo y seis soldados del batallón de San Marcial, de guarnición en Burgos. Proceden de las posiciones rebeldes de Villarreal, adonde llegaron el día 2 de los corrientes. De los evadidos, cuatro son gallegos, uno asturiano y valenciano el otro. Este último es un excéntrico musical del American Cirque, que ha trabajado en alguna ocasión en los teatros de Bilbao.

Parte del ministerio de Marina y Aire

Once aparatos de caza, en vuelo rasante, ametrallan las posiciones fascistas

Valencia, 19.—Parte del ministerio de Marina y Aire:

"Sobre el frente de Madrid se hicieron, entre las once de la mañana hasta el obscurer, diversos servicios de reconocimiento. Además, 11 de nuestros aparatos de caza, que despegaron a las dos y cuarto de la tarde, ametrallaron las posiciones enemigas en vuelo rasante. Una escuadrilla que marchó al frente de Málaga bombardeó las posiciones ocupadas por el enemigo en Marbella."

En el frente de Teruel Dos soldados se pasan a nuestras filas

Valencia, 19.—Parte de la Delegación de Guerra de Valencia:

"Frente de Teruel.—Sin novedad y con la misma situación anterior. Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento y municiones, y un paisano."

DE VICTORIA EN VICTORIA

Cómo asaltaron los soldados del pueblo el llamado Cerro de los Angeles

Un ataque impetuoso al amanecer, una lucha enconada durante todo el día y un comandante y doscientos soldados fascistas en nuestro poder

Un triunfo más de las armas de la República. Otra jornada victoriosa para los heroicos defensores de Madrid. Un nuevo éxito de los valientes luchadores que forman la muralla infranqueable contra la que se estrellan todos los ataques del fascismo internacional.

Correspondió ayer la victoria a la brigada que acaudilla el comandante Líster. Y trofeos del éxito ganado fueron cerca de doscientos prisioneros y gran número de fusiles y ametralladoras cogidos al enemigo.

El triunfo tuvo su origen en un golpe de mano audaz. Al rayar el día, cuando más descuidadas estaban las guardias fascistas, nuestros hombres saltaron los parapetos y avanzaron a todo correr sobre las trincheras enemigas. Por pronto que los fascistas quisieron aperebirse a la defensa, fué demasiado tarde. Los bravos soldados de la República estaban sobre ellos, entre ellos, obligando a entregarse a muchos y disparando sobre los que pretendían ofrecer resistencia. Antes de que pudieran reponerse de la sorpresa, nuestros hombres habían hecho doscientos prisioneros. Antes de que la defensiva fuera eficaz, habían caído bajo el fuego de nuestros fusiles quienes pretendieron oponer resistencia.

La lucha entablada con los que resistieron fué breve, enconada y sangrienta. Los milicianos, aprovechando la superioridad que les daba la sorpresa, acabaron rápidamente con los que pretendían resistir. Tan sólo unos grupos se refugiaron en los edificios de la ermita y la hospedería, haciendo fuego a la desesperada.

Las fuerzas leales establecieron inmediatamente un estrecho cerco en torno a los edificios donde resistían los fasciosos. Con fuego de ametralladoras y morteros acribillaron las ventanas y las puertas, haciendo ver a los sitiados lo estéril de una resistencia en la que todavía se mantienen, pero que forzosamente tendrá que terminar en un plazo muy breve.

Mientras una parte de los milicianos combatía a los que resistían, otros se hacían cargo del copioso material de guerra y de gran número de prisioneros. En tres grupos fueron conducidos los fascistas presos. En el primero iban 17; en el segundo, 74, y 82 en el tercero. Entre los prisioneros figuraba el comandante del ejército fascista Belda.

Belda fué detenido cuando huía a todo correr, aterrado frente a la violencia del inesperado ataque. Cuando fué llevado ante los oficiales del Ejército leal, Belda, muerto de miedo, decía:

—¡Ya sé que me vais a fusilar!

El comandante Modesto le replicó, enérgico:

REDACCION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 51.710.

—Nosotros no somos como vosotros. Nosotros no asesinamos a ningún prisionero.

Además de Belda, entre los prisioneros figuraban algunos otros oficiales de menor graduación.

Cuando todos los prisioneros estuvieron reunidos, el glorioso Miaja les dirigió la palabra. Les habló de los traidores que les sublevaron contra el pueblo, de los cobardes que les hacían servir los planes del imperialismo fascista. Les afirmó, como antes el comandante Modesto, que nosotros no asesinamos a los prisioneros. Y terminó diciéndoles:

—Y ahora, gritad conmigo ¡Viva la República!

Todos los prisioneros contestaron unánimes al grito del caudillo de nuestra victoria.

Mientras, en el Cerro Rojo, nuestros milicianos habían recogido más de trescientos fusiles abandonados por el adversario, ocho ametralladoras, varios coches y camiones y gran cantidad de municiones. Al mismo tiempo, los batallones que habían conseguido el espléndido triunfo—Victoria, Thaelmann y Amanecer—, sin dejar de hacer fuego sobre los que resistían, fortificaban las posiciones conquistadas, preparándose para rechazar el contraataque del enemigo.

Como era de esperar, el contraataque llegó. Los fascistas, dándose perfecta cuenta de toda la importancia de la posición perdida, acumularon efectivos para lanzarse a la lucha. Pero nuestros milicianos les aguardaban preparados a todo. Cuando llegaron, nuestras ametralladoras y nuestras baterías funcionaron a la perfección, y los fascistas cayeron en racimos sin conseguir avanzar un solo paso.

Durante toda la tarde se combatió con gran intensidad. Los batallones que habían logrado la victoria de la mañana no se la dejaron arrebatar. Con decisión, con valentía, con heroísmo sin límites, aguantaron en sus trincheras todas las arremetidas del enemigo. Y cuando cayó la noche, al triunfo espectacular de la mañana habían sumado un nuevo triunfo, ganado durante todo el duro combatir de la jornada.

Un telegrama de felicitación del ministro de la Guerra

El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, dirigió ayer al general Miaja el siguiente telegrama:

"Felicitó a vuestro jefe y a sus órdenes y brigada Líster por éxito obtenido por la ocupación sorpresa del Cerro Rojo, verificada esta madrugada. Esto, unido a éxito en Hospital Clínico, a cuyas fuerzas felicito también, será el comienzo de la "acción", que constituye la ley primordial de la guerra, que nos llevará al triunfo definitivo de la causa en la que todos nos esforzamos, Salud."

En el frente de Aragón Nuestra Aviación efectúa servicios de reconocimiento

Barcelona, 19.—El comunicado del consejero de Defensa facilitado esta mañana dice:

“Tiroteo intenso en Robres y ligero en Tiers, en donde se ha pasado un soldado a nuestras filas.

En los otros sectores, sin novedad. Nuestra Aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento y ha obtenido fotografías.”

Ligeros tiroteos en las líneas avanzadas

Barcelona, 19.—Comunicado del consejero de Defensa facilitado esta noche:

“Sin novedad en todos los sectores, salvo ligeros tiroteos en las líneas avanzadas.”

En el frente del Sur Málaga entera está en pie frente a las tentativas fascistas

Málaga, 19.—Continúa el espíritu magnífico del pueblo contra las tentativas de avance de las tropas mercenarias. Los partidos políticos y las organizaciones sindicales, la masa popular en general, incluso las mujeres, no piensan más que en las necesidades de la guerra, dispuestos a sacrificarlo todo al triunfo.

El gobernador civil estuvo esta mañana en el sector de Marbella recorriendo nuestras posiciones. Pudo comprobar el excelente espíritu de las fuerzas leales. Regresó muy bien impresionado. Las aportaciones para la guerra y para los combatientes aumentan a cada momento. Las entregas de mantas y toda clase de prendas de abrigo igualmente aumentan. Numerosas entidades han puesto sus cajas de caudales a disposición de las autoridades para las necesidades de la defensa.

Hoy voló sobre Málaga un avión faccioso; pero los fuegos de las baterías antiáreas lo rechazaron con rapidez. No causó daños.

La lucha en Asturias Varios obuses estallan en medio de una manifestación fascista

Gijón, 19.—Durante el día de ayer hubo intenso duelo de artillería entre las baterías leales y las facciosas.

Se ha sabido que los disparos de nuestros cañones, durante la última jornada dominical, produjeron al enemigo bastantes bajas al caer nuestros obuses sobre la manifestación falangista que se celebraba en la calle de Uría. Las bajas enemigas se hacen ascender a más de un centenar.

En la mayoría de los sectores asturianos hubo tranquilidad durante el día de ayer.

Un fuerte combate en Bieres

Gijón, 19.—Como en la jornada anterior, la artillería facciosa cañoneó constantemente el sector de Bieres, viéndose precisada la Artillería leal a contestar adecuadamente, logrando deshacer concentraciones observadas entre Grado y Oviedo. El duelo de artillería, que fué intensísimo, duró hora y media.

Durante la noche, el mando observó cierto movimiento en el campo rebelde, precursor de un inminente ataque. Se adoptaron las precauciones del caso. En efecto, en la mañana de hoy los rebeldes, después de una intensa preparación artillera, iniciaron un ataque desde sus avanzadas de Bieres. Como el ataque no era ninguna sorpresa para

los nuestros, se replicó a la ofensiva con un contraataque fortísimo, y los propósitos del enemigo no pasaron de un intento, viéndose precisado a replegarse a sus posiciones primitivas. El combate, aunque muy corto, fué muy encarnizado, así como el cañoneo por una y otra parte. Una vez más la iniciativa de ataque fué rechazada por nuestros combatientes.

Hoy se ha presentado en nuestras líneas un cabo de Regulares, con armamento y municiones. Ha dicho que desea luchar en las filas defensoras del pueblo español.

VIVERES EN ABUNDANCIA

Ochocientos mil kilos de alubias y ciento setenta y un mil docenas de huevos para Madrid

La Comisión nacional de Abastecimientos ha puesto a disposición de la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia 8.985 sacos de 100 kilos de alubias, que deberán venderse al público al precio de 1,60 pesetas el kilo, como máximo, y 2.850 bandejas de 60 docenas de huevos, que deberán venderse al público al precio de 3,50 pesetas la docena como máximo también. Dichas substancias alimenticias proceden de una cesión hecha a la Comisión nacional de Abastecimientos por el Ayuntamiento de Madrid.

Mañana se reúne la Sociedad de Naciones

Ginebra, 19.—Como se sabe, el jueves próximo, a las cinco de la tarde, se reunirá la 96 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Esta reunión fué convocada para el 18 del actual, y por indicaciones del representante de Suecia, informador del Consejo en la cuestión de Alesandreta y Antioquía y con la conformidad de los Gobiernos de Francia y Turquía, fué aplazada para el día 21 por el presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad, después de consultar a sus colegas.

LOS QUE CAEN

EL COMANDANTE FRANCISCO ARIZA

Al frente del Batallón de la Brigada Mixta ha caído su comandante, camarada Francisco Ariza.

Ariza era conocidísimo entre los antifascistas de Toledo por su enérgica lucha contra las derechas, que culminó en la campaña electoral y después del 16 de Febrero, como miembro del Comité provincial del Partido Comunista.

Fué perseguido incesantemente en aquella época. Su inquebrantable decisión en defensa del Magisterio hizo a sus compañeros elegirle para desempeñar los cargos de secretario de la Federación Provincial de la F. E. T. E. de Toledo y miembro del Comité nacional.

Al estallar la sublevación reaccionaria marchó a la Sierra, combatió en los frentes de Extremadura y tomó parte en la defensa de Madrid al mando del batallón Félix Bárzana.

El entierro se efectuará hoy, desde el domicilio de la F. E. T. E., paseo de Recoletos, 23.

Control de abastos

Relación de multas

Relación de las denuncias e importe total de las mismas, presentadas por el personal de Policía urbana afecto a este servicio desde el día 5 al 31 de Diciembre último:

Por alteración de precios, 630; por fraude en el peso, 209; por ocultación, 4; por otras faltas, 27; multas impuestas, 20.531 pesetas; total pesetas cobradas, 6.825.

ALVAREZ DEL VAYO, EN PARIS

A un almuerzo organizado en su honor asisten León Blum y cuatro ministros franceses

París, 19.—Esta mañana llegó el ministro de Estado español, Sr. Alvarez del Vayo, quien al mediodía asistió al almuerzo organizado en la Embajada de España en su honor, y al que concurrieron el presidente del Consejo francés, M. León Blum; el ministro de Negocios extranjeros, M. Delbos; el de Hacienda, M. Oriol; el del Interior, M. Dornis, y el ministro sin cartera Paul Faure; el subsecretario de Negocios extranjeros, M. Vienet. También concurrieron altos funcionarios de la Presidencia del Consejo de ministros, del ministerio de Negocios y de la Embajada.

Esta noche, el Sr. Alvarez del Vayo pronunció una conferencia en el Círculo Interaliado, bajo los auspicios de la Sociedad de Estudios Internacionales. Desarrolló el tema: “El porvenir de España y sus frutos en el porvenir de Europa.”

BANCO DE ESPAÑA

Deuda amortizable al 5 por 100 con impuesto

Emisión de 1927

Títulos amortizados en el sorteo de 15 de Enero de 1937

Serie A.—96.301 a 400, 117.801 a 900, 156.601 a 700, 264.201 a 300, 435.601 a 700, 442.301 a 400, 472.701 a 800, 508.301 a 400, 513.301 a 400.

Serie B.—2.911 a 20, 8.841 a 50, 11.291 a 300, 13.321 a 30, 14.861 a 70, 19.441 a 50, 25.731 a 80, 27.761 a 70, 32.651 a 60, 45.881 a 90, 51.701 a 10, 52.261 a 70, 64.121 a 30, 66.841 a 50, 70.201 a 10, 73.001 a 10, 77.771 a 80, 86.661 a 70, 104.231 a 40, 109.861 a 70, 114.481 a 90, 116.811 a 20, 117.541 a 50, 136.731 a 40, 136.781 a 90, 141.941 a 50, 158.731 a 40, 159.391 a 400, 162.781 a 90, 167.221 a 30.

Serie C.—771 a 80, 5.581 a 90, 6.531 a 40, 13.061 a 70, 25.251 a 60, 30.781 a 90, 34.071 a 80, 41.351 a 60, 43.061 a 70, 45.901 a 10, 51.151 a 60, 59.481 a 90, 59.651 a 60, 60.471 a 80, 71.091 a 100, 74.661 a 70, 98.661 a 70, 107.841 a 50, 116.011 a 20, 117.701 a 10, 123.411 a 20, 125.081 a 90, 128.641 a 50, 129.491 a 500, 132.031 a 40, 134.271 a 80.

Serie D.—815, 875, 1.574, 2.223, 2.816, 2.910, 4.633, 5.043, 5.308, 5.717, 5.854, 6.118, 8.182, 8.261, 8.638, 9.136, 9.635, 11.058, 11.466, 11.520, 11.746, 12.388, 12.644, 14.270, 14.378, 14.558, 15.149, 15.178.

Serie E.—244, 772, 793, 1.088, 1.514, 1.688, 1.927, 2.362, 4.913, 5.137, 5.887, 5.922, 5.931, 6.688, 6.944, 7.128.

Serie F.—603, 1.166, 1.438, 1.582, 2.153, 2.796, 3.109, 3.298, 3.935.

Convocatorias

Izquierda Republicana de Carabanchel Bajo celebrará junta general mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, en O'Donnell, 9.

—La fracción comunista de Artes Gráficas celebrará una reunión mañana jueves, a las seis y media, en Piamonte, 4.

—La fracción comunista de la Federación de la Piel se reunirá hoy miércoles, a las seis, en Nicasio Gallego, 19.

—El primer batallón de Fortificaciones convoca a una reunión de los militantes comunistas hoy miércoles, a las seis y media, en Pimonte, 4. La asistencia es obligatoria.

—La Célula 421, Empresa Teatros, celebrará una reunión mañana jueves, a las siete y media, en Alburquerque, 18. La asistencia es obligatoria.

—El Círculo Socialista del Este celebrará junta general extraordinaria hoy miércoles, a las seis y media, en primera convocatoria, o las siete en segunda, en O'Donnell, 8, con el siguiente orden del día:

Gestiones del Comité, Relación de cuentas y Ampliación de Comité.

—La Asociación de los Amigos de la Unión Soviética interesa de sus asociados se pasen por su domicilio social, Castellana, 38, a fin de renovar su tarjeta y recoger el nuevo carnet.

—Las Juventudes Libertarias de Madrid celebrarán una asamblea general extraordinaria en su domicilio social, calle de Lagasca, número 95, hoy, a las tres de la tarde.

Espectáculos

TEATRO ESPAÑOL.—(Teatro Universitario La Barraca, U. F. E. H., Cultura Popular.)—A las 3,30, Venciste, Monakof (drama soviético de Steimberg, ex comisario de los Soviets). Precios populares.

ESLAVA.—(U. G. T.)—Vodvil Laura Pinillos-Mariano Ozores.—4 tarde, Cinco minutos de amor (exitazo).

MARTIN.—(Revistas.)—4,15, Mujeres de fuego (éxito formidable).

CAPITOL.—3 y 5,30, Rebelión a bordo y orquesta Capitol.

CALLAO.—(J. I. R.)—Continua desde las tres, Charlot va de juerga y Los miserables (última jornada). (Butaca, 1,50.)

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Moreña clara (en su 34 semana) y Noticiario S. R. I.

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,15, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo, y el documental Aniversario rojo.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,30, el film soviético Las tres amigas (homenaje a la mujer antifascista).

CINE BARCELO.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.)—3 y 5 tarde, Historia de dos ciudades.

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continua, de 3 a 7 (una peseta), El misterioso señor X y otras.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—Continua 3 a 7 (butacas, 1,50), Capturados (Douglas Fairbanks, hijo).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, La pequeña coronela (en español, por Shirley Temple) y otras.

CINE PANORAMA.—(Al servicio del S. R. I.)—Sección continua desde las 11, La marcha del tiempo (revista), Sinfonía rusa (musical), Tierra de promisión (documental), Los tres monitos formales (dibujo), Por partida cuádruple (cómica).

CINE ELCANO.—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.— 3 a 7 tarde, Volga, Volga.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

ALKAZAR.—(C. N. T.)—A las cuatro tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

COMEDIA.—(C. N. T.)—(Compañía comedias.)—A las cuatro y media, La miss más miss (enorme éxito de risa).

MARAVILLAS.—(C. N. T.)—Revistas. A las 4,30, Las leandras.

PAVÓN.—(C. N. T.)—(Compañía lírica.)—A las 4,30, sección doble Los claveles y La verbena de la Paloma (éxito de toda la compañía).

ACTUALIDADES.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

AVENIDA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Todos los días, Historia de dos ciudades (palpitante documento de la revolución francesa, por Ronald Colman). Segunda semana; sigue el éxito creciente.

CALATRAVAS.—(C. N. T.)—Sesión continua de 11 de la mañana a 7 de la tarde. Todos los días, El vidente.

CHAMBERI.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Todos los días, No temas al amor.

DURRUTI (antes San Carlos.)—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Segunda semana de éxito, Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.) y La hija de Juan Simón (por el divo del cante flamenco Angelillo).

ENCOMIENDA.—(C. N. T.)—Continua de 3 a 7. Todos los días, Rosario la cortijera.

OLIMPIA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. 39 escalones (gran éxito).

FIGARO.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Programa doble. La máscara de carne y El embrujo de Manhattan.

ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones. A las 3,15 y 5, todos los días, Estrella de medianoche.

SALAMANCA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

CHUECA.—(C. N. T.)—Próximo sábado, día 23, debut de la compañía de dramas sociales dirigida por Paco Alarcón con el estreno de la comedia social "Horizontes nuevos".

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA Y DE ESPECTACULOS PUBLICOS

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el soberbio film ruso Karamasoff, el asesino (interpretado por Fritz Kortner y Anna Stern).

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la grandiosa película de ambiente social, creación de Paul Muni, El Mundo cambia.

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el emocionante film Pelirrojo (revelación del genial actor infantil Robert Lynen).

CINE GIMENO.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el prodigioso film de aviación y aventuras Titanes del Polo.

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hora de embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

:: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal, Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

: DROGUERIAS : Y PERFUMERIAS

DROGUERIA y Perfumería Sotorrio. Artículos de limpieza. Serrano, 88. Teléfono no 58.017.

FERRETERIAS

FERRETERIA Torrijos. Batería de cocina, Torrijos, 30. Teléfono 54.963.

FERRETERIA Gabriel Rodríguez. Casa especializada en herrajes para ebanistas. Pez, 16. Teléfono 12.377.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

LADILLAS, Piojos, "Parasiticida" Doctor Plaza los destruye sin manchar. Frasco, 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena, 33.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C^o. Alcalá, 61. Madrid.

TEJIDOS

EL SIGLO XX. Tejidos, camisería, ropa interior señora y niños. Bravo Murillo, 117.

HACIA LA VICTORIA DEL PUEBLO

Palabras del general Miaja

En todos los periódicos hemos leído artículos aludiendo a los seis meses de guerra, que se cumplieron anteaer. Todos nuestros colegas, inflamados de amor a la República y fieles servidores de la verdad, tienen palabras elocuentes para ensalzar el heroísmo del pueblo español, la épica defensa de Madrid y demostrar el éxito de nuestras armas. Pero nada tan expresivo y rotundo como la sobria expresión del general Miaja.

El bravo militar, hablando con los periodistas, ha dicho:

—Hace medio año que estamos en lucha con el fascismo; es de esperar que dentro de otros seis meses lo hayamos vencido totalmente.

Como dato concluyente de la forma en que se bate el Ejército del pueblo y de su eficiencia a los seis meses de combatir, ha manifestado:

—Entre los escombros del Hospital Clínico se han sacado más de mil bajas de los facciosos. Ayer se combatió, por iniciativa nuestra, en la Ciudad Universitaria, así como en otros sectores. Hasta ahora, el éxito acompaña todas nuestras iniciativas.

El general Miaja, al hacer este panegírico indirecto del triunfo de las armas leales después de medio año de pelear sin tregua, dejó que su modestia ocultase a quien se debe en primer término tan magníficos resultados. Pudo decir, y se lo calló, que todo, principalmente, es obra de la energía, de la habilidad y de la capacidad técnica de este leal soldado de la República—bien secundado e interpretado por los jefes a sus órdenes—, quien en momentos difíciles y de suma gravedad ocupó el mando, dando un alto ejemplo de serenidad y de valor.

Desde un principio se ufanaba el enemigo de una fácil y completa victoria. La marcha sobre Madrid la creyó un simple paseo militar. La toma de la capital, un episodio, por lo rápido, cinematográfico. Y, sin embargo, después de sangrientas jornadas y de verse ayudado y fortalecido por las tropas coloniales y por millares de soldados de los países fascistas, ahí está, sin poder pasar de las puertas de Madrid, sufriendo enormes quebrantos como el del Hospital Clínico, mientras el Ejército republicano se ha organizado como tal, adquiere nombradía mundial y permite a un general, tan corto de palabras y largo de hechos como éste, en cuyas manos se forja la victoria, mirar al porvenir con la seguridad de obtenerla.

Entusiastas y elocuentes han sido las frases con que los diarios madrileños recuerdan seis meses de lucha, en el día 18 de Enero; pero nada tan expresivo como la conmemoración de los defensores de Madrid escribiendo nuevas páginas de su heroísmo invencible y como el lenguaje sobrio y rotundo con que el ilustre general Miaja afirma su seguridad en la derrota del enemigo.

LLEGA A MOSCU

El nuevo embajador de los Estados Unidos en Rusia

Moscú, 19.—Hoy ha llegado a esta capital el nuevo embajador de los Estados Unidos, Mr. Davies.

Fué recibido en la estación por una representación de la Comisaría del Pueblo de Asuntos extranjeros, el personal de la Embajada norteamericana y los periodistas.

LA NO INTERVENCION

Comentarios a la contestación enviada por Rusia a la nota inglesa

Moscú, 19.—Comentando la contestación soviética a la nota de Inglaterra, escribe Vigilis en "Izvestia": "La política de no intervención fué y sigue siendo aceptada por el Gobierno soviético, con la condición de que sea un hecho su realización; es decir, que cese la intervención fascista en favor de los rebeldes. Desgraciadamente, esta intervención continúa y se intensifica, mientras que la tolerancia por parte del Comité de Londres perjudica el acuerdo.

La prohibición unilateral sobre la salida de "voluntarios" para España, mientras las potencias fascistas no sólo se adhieren a tal compromiso, sino que continúan su intervención en España, es una acción dirigida contra el Gobierno español legítimo, constituyendo un hecho hostil contra él y transformando la política de no intervención en ayuda a los intervencionistas fascistas.

Refiriéndose a las "formas indirectas de intervención", de que habla la nota inglesa, dice Vigilis: "¿Se puede considerar como intervención indirecta la de los países fascistas? Además, mientras se ven artículos que expresan su simpatía hacia la República española, por otro lado se pretende presentar la cuestión de que el Gobierno español no puede disponer de las reservas oro que le pertenecen. Sin tratar de la forma que han presentado la cuestión, que es vieja desde el punto de vista internacional, la experiencia de estos últimos meses demuestra que no solamente se puede pagar en oro, ya que, por otra parte, los rebeldes españoles hacen ventas al por mayor y al detall.

Por tanto—añade el escritor—, el problema de la ayuda indirecta no es más que un medio suplementario para sabotear el acuerdo de no intervención y asegurar a las potencias fascistas la posibilidad de llevar al porvenir impunemente la guerra contra el pueblo español."

El periódico "Pravda" escribe: "La última asamblea del Comité de Londres ha demostrado claramente que los Estados fascistas continúan saboteando el proyecto de acuerdo sobre "voluntarios", y pretenden además, al mismo tiempo, que dicho Comité trate de cuestiones que no son de su competencia, lo cual constituye una grosera intervención en los asuntos españoles, con perjuicio de los intereses del Gobierno legítimo.

En estas condiciones es muy difícil admitir como convincente la indicación de la nota británica, en la que se dice que en principio tiene el consentimiento de todos los países interesados para la adopción de medidas inmediatas contra la ola de "voluntarios" con destino a España.

Hasta ahora, Alemania, Italia y Portugal no confirmaron con ningún hecho su interés en renunciar urgentemente a la intervención, sino que, contrariamente, ésta adquiere cada vez mayores proporciones. Aún hay menos motivos para afirmar que se tiene el consentimiento sobre el esquema de control elaborado por el Comité de Londres.

El Gobierno soviético considera que es necesario hacer extensivo el compromiso de no intervención al reclutamiento y envío de "voluntarios" a España, incluyendo los contingentes militares, así como el establecimiento de un control llevado a cabo por fuerzas navales de varios o todos los países representados en el Comité.

La opinión pública soviética ha acogido con gran satisfacción la declaración del camarada Litvinov, según la cual, "aunque el Gobierno soviético no practica el envío a España de "voluntarios", considera, sin embargo, que no es apropiado adoptar medidas unilaterales que crean ventajas para los rebeldes españoles y no harían más que dificultar en el porvenir la colaboración internacional."

LAS DEUDAS DE GUERRA

Negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos

Londres, 19.—La visita a los Estados Unidos de sir Otto Neimeyer, administrador del Banco de Inglaterra, coincidiendo con el viaje del ministro de Comercio sir Walter Runciman, y con la designación del nuevo embajador francés en Washington, ex ministro George Bonnet, ha dado lugar a los comentarios más variados.

Se asegura que la presencia en Washington de dichas personalidades tenía por objeto comenzar con el departamento de Estado una serie de negociaciones para resolver el problema de las deudas de guerra y estabilizar las divisas anglosajonas.

En los círculos financieros se desmiente categóricamente que la visita de sir Otto pueda revestir caracteres de preparación técnica a ulteriores negociaciones.

Aunque el viaje no se ha comentado en las esferas políticas, se cree que en el caso de que se llegue a un acuerdo de principio en la cuestión de las deudas, Francia, Inglaterra y los Estados Unidos harían una declaración de tipo internacional a favor de la paz y del desarme.

ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 55.603.

EL GOBIERNO EN VALENCIA

El Consejo de ministros se ocupa del orden público

Valencia, 19.—Desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche estuvo reunido el Gobierno en Consejo de ministros en el Palacio de Benicarló.

Como de costumbre, el ministro de Instrucción pública facilitó la referencia oficiosa, concebida en los siguientes términos:

"Hemos estado estudiando algunos problemas de orden público motivados por unas manifestaciones del ministro de la Gobernación, quien se refirió a sucesos ocurridos recientemente en varios pueblos de la provincia. Todos los ministros, con la representación de los organismos y partidos a que pertenecen, han ofrecido al camarada Salazar su apoyo incondicional para terminar con los irresponsables y provocadores que existen dentro de las mismas organizaciones y partidos políticos. Así se podrá terminar con los incidentes desagradables. Me interesa destacar que no ha habido acuerdo sobre el decreto de nacionalización de extranjeros. Este asunto se abordará cuando el Gobierno lo estime necesario. Así, pues, pueden ustedes afirmar que no hay nada acerca de este proyecto."

Finalmente, el ministro manifestó que el Gobierno había resuelto muchos asuntos de trámite.